



# НОВОСТИ ЖИЗНИ

ВТОРНИК,  
29 АВГУСТА  
1995 ГОДА  
№ 95 (7660)

Издается  
с 1 ноября 1931 г.  
Орган Хайбуллинского  
районного Совета и  
в районной  
администрации  
Республики  
Башкортостан

## Они идут впереди

Идет напряженная борьба за подготовку почвы под урожай 1996 года. Многие механизаторы давно знают, что ранняя зябь — верный источник хорошего будущего урожая и поэтому стремятся не смотря на серьезные экономические трудности, готовить почву к весеннему севу 1996 года.

**КСП «Ангярское»**  
Ш. С. Хусаинов на тракторе «К-700» вспахал 260 га зяби.  
В. Ф. Сидоренков —

«Т-4» — 260 га.  
С. Байгужин — «Т-4» — 240 га.  
**КСП «Новый путь»**  
Ф. Ф. Рахматуллин — «К-700» — 221 га.  
Р. З. Тукбаев — «К-701» — 196 га.  
С. Н. Шарипов — «Т-4» — 195 га.  
М. З. Шарипов — «ДТ-75» — 90 га.

**АКХ «Мамбетовское»**  
И. Б. Кувандыков — «К-700» — 136 га.  
М. Б. Кувандыков — «К-701» — 109 га.  
М. Д. Кувандыков — «ДТ-75» — 57 га.  
У. Г. Викбов — «К-700» — 147 га.  
**Совхоз «Таналыкский»**  
Г. З. Баязитов — «Т-150» — 310 га.

А. И. Шарбанов — «Т-4» — 300 га.  
Р. Ж. Кужин — «ДТ-75» — 270 га.  
**КСП имени Калинина**  
Р. Н. Кильдияров — «Т-4» — 243 га.  
А. Х. Юламанов — «Т-4» — 155 га.  
И. Ф. Абдулмукменов — «Т-4» — 110 га.

## НАКАНУНЕ ЗИМЫ

На очередной оперативке глава районной администрации Ф. М. КАЗАКБАЕВ кроме краткого анализа текущей хозяйственной деятельности особое внимание уделил на подготовке к зиме.

За этот неблагоприятный по погодным условиям год удалось все же многое. Все колхозы и совхозы заратовили потребное количество кормов, имеется фураж, скотопомещения обеспечивают все поголовье скота. Дело теперь только в организации ухода за животными и рациональным кормлением. Поскольку кормов мало, на фермах необходимо задействовать кормокухни, а это значит нужно будет топливо. В хозяйствах сейчас могут договориться с Кумертауским угольным предприятием и непосредственно с фабрикой вывезти угольный брикет, что обойдется намного дешевле, чем по железной дороге.

Предстоящая зима требует оперативного решения всех недоработок. Оставшееся до холодов время надо максимально использовать

для увеличения дорожного строительства. Следует принять все необходимые меры, чтобы в этом году сдать в эксплуатацию Абубакировскую среднюю школу, Юлбарсовскую, Ташугайскую неполные и Хворостянскую начальные школы. Сделать это будет не так просто, но возможно и крайне необходимо.

Положение в экономике Российской Федерации и нашей республике сложное, что создает для всех нас неуверенность и казались бы непреодолимые трудности. Но не должно быть места панике и пессимизму. Как бы трудно ни было, а газопровод строится, мосты возводятся, асфальтирование дорог ведется, строятся дома и производственные объекты.

Сейчас требуется усилить работы по подготовке к зиме, проверить все котельные и теплотрассы, полностью завершить ремонт жилья и помещений. Надо всегда помнить, что никто к нам не придет и не сделает за нас все необходимое.

## Вместе с аграриями

Состоялось очередное заседание правления Центросоюза Российской Федерации. Принято обращение к пайщикам и работникам потребительской кооперации. В нем говорится о том, что в результате настоящих действий Центросоюза РФ за последнее время принят ряд важных правительственных решений, благодаря чему потребительская кооперация получила от государства помощь. Однако эта поддержка не покрывает и половины затрат.

Потребительская кооперация — организация не политическая. Но в нынешней крайне сложной обстановке для представления и защиты ее интересов, а это интересы многих миллионов пайщиков и жителей села, она должна иметь в Госдуме своих представителей. Поэтому кооператорам следует стать политиками и определиться, с кем они пойдут на выборы.

Пресс-служба  
Центросоюза.

## ◆ Спрашивали — отвечаем

**ТАКОИ** вопрос уже не первый год волнует жителей районного центра, а также поселка Бурибай. Куда сдавать излишки сельскохозяйственной продукции, в частности, крупно-рогатый скот, ибо в этом году с кормами очень плохо. В хозяйствах района везде однозначно отвечают: «Принимаем только у своих рабочих».

Если в районе с госзаказом по мясу, молоку все благополучно, нет нужды в контрактации большого количества скота и не беспокоятся о перспективе общественного животноводства, также и за будущее своих жителей. Может быть руководство договорится о закупке скота с более благополучными районами или с крупными заводами республики? Мы хотели бы услышать от ветспециалистов управления сельского хо-

зяйства.  
**Р. ЮЛДАШБАЕВ,**  
с. Акъяр.  
**ОТ РЕДАКЦИИ:**  
С этим вопросом мы обратились к главному зоотехнику районного управления сельского хозяйства и продовольствия Ф. С. Хакимову.

## Куда девать скот?

Вот что он ответил:  
— Ограничений в закупке скота от населения в районе нет. Принимается скот у всех. Другое дело — отсутствие денежных средств в хозяйствах. Районная администрация на контрактацию скота запретила из республиканского фонда 700 млн. рублей, этого хватило бы на первое время. В первую очередь принимается перезимовавший, уже готовый для сдачи на мясокомбинат скот. Ведь в хозяйствах для

дополнительного откорма тоже нет кормов.

Усиленно занимаются контрактацией скота колхоз имени Ленина, совхозы «Маканский», «Степной». В частности, представители последнего разъезжали по двору и закупали скот у жителей села Акъяр. Закупка продолжается.

Чтобы мясо не уходило на сторону, установлена закупочная цена в 3 тысячи рублей за 1 килограмм живого веса скота средней упитанности. При упитанности ниже или выше средней, то будет проводиться соответствующий перерасчет в процентном отношении.

В сентябре запланирован усиленный закуп скота у населения с тем, чтобы завершить контрактацию к 1 октября.

## ВСПАШКА ЗЯБИ на 25 августа

Первая графа вторая	наноменование вспахано зяби (в %).	хозяйств.
имени Фрунзе	55	им. Салавата 13
«Новый путь»	31	«Акъярский» 24
«Кр. доброволец»	75	«Таналыкский» 33
имени Калинина	43	«Хайбуллинский» 38
«Красное знамя»	21	«Маканский» 29
имени Ленина	31	«Матраевский» 42
«Сақмар»	48	«Степной» 59
«Урал»	52	«Бузавлыкский» 32
«Вазям»	27	«Мамбетовский» 56
«Назаргул»	48	<b>По району: 36</b>

По данным диспетчерской службы управления сельского хозяйства и продовольствия

на 28 августа по району при плане 99200 гектаров вспахано 36285 гектаров зяби.

## МТС при институте

Минсельхозпрод России организовал на базе Кубанского НИИ по испытанию тракторов и сельхозмашин МТС. Она будет периодически пополняться новейшей техникой, выпуск которой освоит предприятия сельхозмашиностроения.

В частности, коллективные и фермерские хозяйства смогут использовать у себя на полях «Дон-1500С» — последнюю модификацию ростсельмашевского комбайна. Для предгорий годится круто-

что составляет 36 процента. На исходе лето — а это значит уступаются лучшие сроки вспашки ценной августовской зяби. Лишь колхозы имени Фрунзе, «Красный доброволец», «Урал», совхозы «Степной», «Мамбетовский» вспахали более половины запланированных площадей, а остальные хозяйства не достигли и этого рубежа. По этой причине в целом по республике наш район занимает одно из последних мест.

«Дон-1500Д». Специально для фермеров будет выпускаться малогабаритный комбайн ПН-100, пропускная способность которого — 3 килограмма зерна в секунду.

«Сельская жизнь».

## Форум учителей

25 августа в большом зале заседаний районной администрации состоялось пленарное заседание традиционной августовской конференции учителей района на тему «Новое учебное года». На нее были приглашены директора школ и их заместители, руководители методических объединений учителей, председатели профкомов школ, заведующие начальными школами и дошкольными учреждениями, главы местных администраций, руководители отделов районной администрации, организаций и учреждений района, а также молодые специалисты-педагоги.

С докладом «О ходе реализации Программы развития образования Республики Башкортостан на 1993—1998 годы и задачах педагогических коллективов учебных заведений на 1995—1996 учебный год по дальнейшему совершенствованию учебно-воспитательного процесса» выступила начальник районного отдела народного образования и дошкольного воспитания Т. Х. Илембетова.

В прениях по докладу выступили: директор Степной средней школы Р. Р. Аллагулова, завуч Бурибаевской средней школы № 1 М. Г. Каипова, председатель районного совета аксакалов, делегат Всемирного курултая башкир Р. Г. Насыров, зам. директора Новозирганской средней школы Г. Д. Ильясова, председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлов, заведующая Маканским детсадом Э. Ф. Кулиненко, начальник Хайбуллинского РОВД А. Х. Хамидуллин, заведующая Малоарслангуловской начальной школой М. Х. Киргизбаева, писатель-публицист Газим Шафиков, начальник отдела содержания образования Министерства народного образования РБ З. Д. Алимбетов, глава районной администрации Ф. М. Казакбаев. На совещании присутствовал заместитель Министра лесного хозяйства РБ Ф. Б. Юмагулов.

Принято постановление августовского совещания учителей района.

На конференции состоялось чествование молодых специалистов, награждение ряда учителей значками и Почетными грамотами, ценными подарками, победителей ранее объявленных конкурсов на лучшую готовность школы к новому учебному году.

## Творческий поиск

Вот уже второй год ведется работа по программе «Радуга» на экспериментальном уровне в двух группах детского сада п. Целинный. Она дает нам возможность увидеть результат своего труда в обучении и воспитании детей. В своей работе мы опираемся на всестороннюю помощь и поддержку родителей.

Приступив к новой программе, мы, воспитатели, поставили перед собой задачи: обучать и воспитывать каждого ребенка, уважая и оценивая его достоинства, любить ребенка таким, какой он есть; создать условия для развития индивидуальности каждого малыша, при этом содержание и методы воспитания, обучения учитывать возрастные особенности, развивать детей в атмосфере психологического комфорта.

В нашей работе по старой программе преобладали в обучении детей фронтальные занятия, которые проводились в форме школьного урока. Порой эти занятия были насыщены, но не интересны детям, и материал усваивался плохо. Новизной в нашей работе является то, что в младших группах с детьми проводятся комплексные занятия в игровой форме.

Оно выглядит таким образом: дети слушают сказку, читают стихи, сами сочиняют, поют и танцуют, лепят, играют. Занимаются дети по подгруппам по 7-8 человек. Такой подход позволяет воспитателю больше работать с каждым ребенком с учетом их возможностей и способностей, больше общаться, увидеть результаты своего труда.

В воспитании своих подопечных мы больше используем семейные традиции, народную педагогику, организуем посиделки, дни рождения, спортивные соревнования, или просто общаемся с детьми. Мы стараемся развивать у них наблюдательность, логическое мышление, память, воображение. В работе применяем дидактические и логические игры, игры со словами, загадки, картинку-пугаицы.

Таким образом, программа «Радуга» дает возможность воспитателю вести работу по опережающему развитию детей. Ведь основной задачей этой программы является своевременное и полноценное психическое развитие детей, воспитание и формирование личности ребенка.  
**Г. СИРАЖЕТДИНОВА,  
Л. ЗЕВАХИНА,  
воспитатели детского сада п. Целинный.**

## Школа: проблемы, поиски

**НАСТУПАЕТ** новый учебный год и хочется поадринить всех учителей начальных классов и воспитателей с этим событием, а также поделиться о дружной, сплоченной работе в Новозырганской средней школе и детском саду «Солнышко». Здесь 8 учителей и 4 воспитателя постоянно учатся друг у друга новым методам и приемам воспитания и обучения, а во время открытых уроков и занятий, обсуждают различные проблемы.

Трудно, но интересно работать Э. Р. Баракатовой, воспитательнице детского сада «Солнышко» в Новозыргане с младшими детьми (у нее смешанная группа 2-х и 3-х леток). Под ее руководством дети усваивают русский и башкирский языки, учатся правильно произносить слова, первым считалкам и чистоговоркам. А с каким удовольствием занимаются физкультурой! Естественно, что все знания дети приобретают в игре.

Чуть легче работать Рахметовой Р. Р. у нее средняя группа. Рамила Равиловна большое внимание уделяет воспитанию по народной педагогике. Вместе с

Сальмановой Р. У. организует встречи с бабушками, и на 8 Марта, и на день Победы поздравляет их внуки. Интересно прошли «Проводы зимы» с удовольствием покатали детей на лошадках один из родителей — Маликов О., а другие родители напекли блинов, печенье. Уже в садике знакомятся дети с буквами, усваивают навыки слогового чтения. Поэтому намного легче работать

Капун Л. Ф. — энергичная творческая личность. На ее уроках всегда есть что-то новое, всегда можно чему-то научиться.

Много выдумки, находчивости, сил и энергии отдает Матвеева Н. А. своей одной ученице, которую обучает на дому. Прививает любовь к родному языку Кунакасова А. М. Под ее руководством дети узнают историю башкирского народа,

длится целый месяц, это позволяет учителям и воспитателям не бросаться от одного к другому, а вести работу целенаправленно, причем некоторые занятия ведутся одновременно в школе, и в садике. Сентябрь — «Золотая осень», октябрь «Сказочная», ноябрь «Музыкальная», декабрь «Новогодняя», январь «Зимняя», февраль — в школе «Зарничка», в садике «Сказочная», март — в школе «Математическая», в садике — «Театральная», апрель — в школе «Трудовая», в садике — «Весенняя», в садике «Героическая», летние месяцы — «Экологическая».

## Помогает сплоченность

учителю 1 класса Сайфуллиной Н. М. На ее уроках всегда много наглядности. Да и формы уроков разнообразны: это и урок-игра, урок-путешествие, интегрированные уроки.

Много трудностей встретилось в работе Кусяковой В. С., она первый раз в нашей школе избрала и ведет башкирский язык. Ее дети отличаются самостоятельностью и активностью, этому они научились у своей учительницы, потому что все ее уроки четкие и творческие.

Прочные знания продолжают давать детям

достигают его культуру.

Все обучение и воспитание учителя и воспитатели осуществляют комплексно, все их уроки и занятия воспитывающие, обучающие и развивающие. Всеми используются элементы новейших методик: это и динамическое чтение и элементы приза, развивающее обучение и интеграция уроков.

Внеклассная воспитательная работа осуществляется в системе, объединенной одной целью: воспитание доброты, вежливого обращения и культуры поведения. Одна станция

Огромное внимание уделяется членами нашего МО работе с родителями. Это и индивидуальные беседы,крытые уроки, собрания и лектории на разные темы. Очень интересно прошел лекторий Капун Л. Ф., о вежливости пришлось вспомнить папам, мамам и детям.

Много проблем нужно решить нам и в новом учебном году.

**В. СЛАЩЕВА,**

**руководитель МО учителей начальных классов и воспитателей.**

**БОЛЬШОЕ** значение имеет процесс изучения иностранного языка для улучшения практического владения родным языком. Изучая иностранный язык человек лучше понимает особенности родного языка, глубже осознает способы выражения мысли на родном языке. Изучение иностранного языка также оказывает положительное влияние на развитие психики человека, совершенствование разных ее сторон. У человека развивается обобщенное абстрактное мышление. При коммуникативном обучении развитие мышления осуществляется не столько путем сравнения с родным языком, сколько за счет решения поставленных усложняющихся речевых мыслительных задач, содержащих элементы проблемности, связанные со смысловым содержанием процесса обучения. Тем самым активно развивается познавательная и коммуникативная функции мышления. Изучение языка вносит вклад в развитие таких мыслительных операций, как составление, анализ, синтез.

Иностраный язык, как учебный предмет, вносит заметный вклад в культуру умственного труда школьников. У них развиваются такие специфические учебные умения, как умение пользоваться словарями, грамматическими справочниками, памятками по рациональному выполнению учебных заданий. Все это учит детей работать самостоятельно, создает предпосылки для развития потребности в самобразовании. Уроки иностранного языка могут готовить учащихся к выбору профессии, если

учитель раскроет значимость иностранного языка для различных специальностей. Стране нужны высококвалифицированные специалисты, владеющие различными языками, а не просто переводчики.

Процесс обучения языку, построенный на общении строится не на прохождении учебных тем, а на обсуждении определенных проблем о жизни нашего общества. И получается определенный результат. При этом ученики получают возможность обсуждать свои собственные дела и поступки, текущие события жизни класса, школы, страны, учатся высказывать собственное мнение.

Обязательным условием обучения общению на языке является уважительное отношение учителя к каждому ученику, создание на уроках благоприятного психологического климата, положительного эмоционального настроя. Обучение, которое осуществляется в атмосфере доброжелательности, помогает раскрыться разным сторонам личности школьника, дает ему возможность преодолеть такие психологические барьеры, как, например, скованность, застенчивость, неуверенность в себе. Все это позволяет учащимся лучше воспринимать иностранный язык как средство общения.

Если говорить о преподавании иностранных языков на современном этапе, то в некоторых регионах страны достаточно широко вводится обучение иностранному языку младших школьников и дошкольников, началось преподавание второго иностранного

языка и даже третьего. В старших классах внедряется профильное обучение иностранному языку, т.е. преподавание ряда предметов на иностранном языке.

У нас в районе есть школы, которые обучают детей с младшего школьного возраста. Это АСШ № 1 и № 2, Целинная СШ, Подольская СШ, Бурбаевская

## Учим иностранный

СШ, Садовая НСШ, Байгускарская СШ. Учителя этих школ добиваются неплохих результатов, хотя есть трудности: нет учебных пособий, готовых разработанных программ. Многие учителя стараются использовать новинки в области преподавания иностранного языка, используют альтернативные учебники, разрабатывают программы, выискивают для школы новые учебные пособия, а им же всем оплачивают счета, ссылаясь на «трудные времена».

Основная проблема, которая остается нам в наследство от «старой школы» — это несответствие учебного материала и количества часов на его изучение. Учебники и программа выпускаются в Москве и они рассчитаны на изучение языка 3 часа в неделю, а у нас в республике во всех учебных планах отводится 2 часа. Поэтому учителя вынуждены сокращать учебный материал, в результате учащиеся не получают полный объем материала. При поступлении в ВУЗы требования предъявляются такие же как к основным предметам. В городских

школах учебники и программы те же, но они находят выход и уделяют языку большое внимание. И у нас в школах есть руководители, которые хорошо понимают необходимость более глубокого изучения иностранного языка. Это такие директора, как Байгабулов С. М., Сиражетдинов Ю. Д., Горшенина Г. В., Медведе-

ва В. В., Аминев Р. Р., Бухарбаев У. А. Они поддерживают своих учителей, дают дополнительно для уроков английского языка часы, отведенные на индивидуальные и факультативные занятия, также на предметы по выбору.

Несмотря на трудности и проблемы, учителя не унывают, стараются усовершенствовать работу. Воспитать личность, передать свои знания детям может только человек, искренне любящий их, преданный своему делу, обладающий большим чувством ответственности, владеющий высоким уровнем педагогического и методического мастерства. Таким педагогом-мастером с полным правом можно назвать учительницу немецкого языка Уфимской средней школы Соболеву Нину Александровну. Она работает в данной школе вот уже 29 лет, прошла интересный творческий путь, была организатором внеклассной работы, накопила огромный опыт обучения учащихся, большинству выпускникам школы дала хорошую путевку в жизнь, многие из них обучают немецкому языку уче-

ников в школах района. Нина Александровна, учитель старой закалки, не может себе позволить плохо подготовиться, уклониться от участия в мероприятиях. Пусть буря или снегопад, она придет на занятия методобъединения, будет участвовать в конкурсах, олимпиадах. Нина Александровна выполнит любую просьбу: подобрать тексты для контрольных, тесты для аттестации — подготовит своевременно и хорошо.

Наши молодые учителя могут также брать пример у других учителей с большим опытом. Это Райса Даминовна Ярмамутова и Надежда Алексеевна Николаева. Они закончили БГПИ, иностранный факультет в 1973 г., 22 года Райса Даминовна вот уже преподает уроки английского языка. Начиная свой творческий путь в АСШ № 1 потом вместе с другими молодыми, энергичными коллегами перешла в новую Акъярскую среднюю школу № 2. Райса Даминовна охотно дает открытые уроки, делится секретами своего педагогического мастерства. 19 лет возглавляла районное методическое объединение учителей иностранного языка. Она уделяет большое внимание правильной организации учебного общения, создавая благоприятную коммуникативную обстановку на уроке. С этой целью она тщательно анализирует учебный материал каждой темы, продумывает ситуацию общения, старается провести каждый урок на современном уровне. Оценкой ее работы могут быть ее ученики, выбравшие профессию учителя иностранного языка. Они работают в

школах района и других школах республики.

Надежда Алексеевна Николаева также 22 года работает учителем английского языка в Татыр-Узякской средней школе. Она была организатором внеклассной работы и заведующей учебной частью школы, уделяла большое внимание воспитательной работе. Уроки английского проходят живо, интересно, так как Надежда Алексеевна использует разнообразные приемы и виды работ. Большое значение она придает серьезной подготовке учителя к уроку, интенсивной работе во время урока. Неуклонно и последовательно добивается, чтобы ученики хорошо овладевали английским языком. Ежегодно ученики занимают призовые места на районных конкурсах и олимпиадах.

Накануне нового учебного года методическое объединение иностранного языка планирует совершенствовать мастерство учителей иностранного языка, используя различные возможности. Мы продолжим сотрудничество с доктором Вячеславом Дмитриевичем Швайко, лекции которого о Великом Британии, Америке на английском языке с большой пользой для себя послушали все учителя иностранного языка.

Учителя района полны сил и энергии, работают творчески в соответствии с современными требованиями. Желаю своим коллегам здоровья, вдохновения, энтузиазма и поиска в новом учебном году.

**З. ВАХИТОВА,  
руководитель РМО учителей иностранного языка.**

Нам отвечают

## «Не удовлетворен»

В ответ на публикацию под таким заголовком письма пенсионера жителя д. Абубакирово С. М. Сынбулатова в редакцию пришло сразу два ответа: от председателя колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлова и главы администрации Федоровского сельсовета Б. М. Алибаева.

Оба руководителя выражают недоумение по поводу такого письма С. М. Сынбулатова, на

конкретных фактах отвергают надуманные обвинения и требуют опубликования.

Мы приводим ответы с некоторым сокращением.

«АВТОР статьи пишет о том, что обращался к председателю колхоза о выделении сенокосного угодия. Но ведь их распределял не колхоз: эти земли принадлежали местному Совету и распределя-

лись комиссией, созданной на сходе граждан. Все граждане имели возможность подать заявление, чтобы получить участок. А земли, принадлежащие колхозу, делил согласно уставу общее собрание колхозников. Но С. М. Сынбулатову в виде исключения был предложен сенокосный участок на поле № 3, так называемое неудобье, однако он ему почему-то не понравился, хотя другие косят здесь с удовольствием.

Пенсионер жалуется на то, что мало выделяется зерна. Возникает вопрос: сколько же нужно в сельской мест-

ности пенсионеру, инвалиду зерна и сена для нормального жизнеобеспечения? В прошлом году в колхозе выделялось по 4 центнера зерна и 4 центнера зерноотходов, а при частном обращении выделялось дополнительно. Кстати автор именно сверх нормы получил 2 центнера зерна, 3 центнера зерноотходов и 48 центнеров сена по льготным ценам. О каком «закиме» можно вести речь? Нелогично.

А в отношении того, что пенсионерам досталось трудное время для жизни, нет ни у кого сомнения. Но и у нынешних радости мало. У

каждого поколения своя трудность.

Пенсионеры в колхозе «Красный доброволец» без заботы и внимания не оставлены. Все имеют льготы и не было жалоб в адрес правления» (Б. Г. ПАВЛОВ).

«ПИСЬМО нашего пенсионера С. М. Сынбулатова вызвало в местной администрации какое-то неудовольствие. Ведь сенокосные участки распределялись еще в 1992 году специальной комиссией с участием пенсионеров. В то время С. М. Сынбулатов был коммерсантом и ему было не до того, поэтому он его не взял. Сейчас пере-

распределять угодия невозможно. Однако ему все же два раза выделяли участки, но они не понравились пенсионеру и тогда колхоз представил возможность выкашивать дол посреди поля на орошаемой площади.

Грех ему обижаться на слабую помощь. Достаточно вспомнить случившийся пожар в 1993 году и помощь, которую ему оказали, чтобы понять о том внимании и людях, которую проявляют как правление колхоза, так и сельская, районная администрация».

(Б. М. АЛИБАЕВ).

## Заявление Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова

Пресс-служба Президента Республики Башкортостан распространила заявление Президента Республики Башкортостан М. Г. Рахимова в связи с выступлением С. М. Шахрая на II съезде всероссийского движения «Наш дом — Россия» и его интервью газете «Век».

Вице-премьером правительства Российской Федерации и депутатом Государственной Думы Российской Федерации С. М. Шахраем сделаны беспрецедентные по ложности, цинизму и опасности для России клеветнические заявления, ставшие логическим завершением его политической эволюции и порочащие высокую государственную должность, которую он занимает в Российской Федерации.

Повторив голословные обвинения Республики Башкортостан в сепаратизме, С. М. Шахрай добавил к нам абсурдные утверждения о создании в республике мусульманской партии, стремившейся разделить россиян по религиозному принципу, о якобы имеющих место национальных конфликтах и еще более чудовищные — о формировании, подготовке и финансировании в Башкортостане лудавских формирований.

В связи с этими высказываниями вынужден заявить следующее:

Прежде чем обратиться к последним высказываниям С. М. Шахрая, необходимо отметить, что мы оказывали ему поддержку в начале его политической деятельности, когда он выступал за укрепление федерализма, единства и согласия в России, за построение асимметричной федерации, органически сочетающей безусловную целостность страны с учетом специфики субъектов Федерации при помощи специальных договоров. Однако дальнейшая политическая эволюция С. М. Шахрая и его партии ПРЕС пошла в прямо противоположном направлении: не только не укрепляющем единство и согласие в России, но, напротив, способствующем возникновению конфликтов и

«горячих точек» в стране. Переход к конъюнктурным лозунгам «губернизации» России, произвольного «укрупнения» субъектов Федерации, одностороннего уменьшения их прав и полномочий, непризнания Федеративного договора и отрицания необходимости и правомерности договора и соглашений с субъектами Федерации, характеризуют сегодняшнюю позицию С. М. Шахрая. Эта позиция, естественно, вызвала критику, в том числе на съезде ИДР и со стороны нашей делегации. Однако С. М. Шахрай, вместо опровержения аргументов, приведенных в выступлении нашего делегата Р. И. Бигиева, и защиты своей новой позиции, перешел к обвинению в адрес своих критиков. Подобная подмена политической дискуссии нападками лично на оппонентов по-казывает, что у С. М. Шахрая нет серьезных доводов в защиту своих сегодняшних позиций, их конъюнктурность и беспринципность.

В наибольшей степени стремление уйти от обсуждения существа вопроса, обвиняя вместо этого своих оппонентов во всевозможных грехах, опираясь при этом на слухи и клеветнические измышления, проявилось в его интервью газете «Век».

Необходимо еще раз со всей ответственностью указать, что Республика Башкортостан не только никогда не ставила вопроса о выходе из Российской Федерации, а является ее полноправным субъектом. Она всегда последовательно выступала за укрепление единства и целостности России, на принципах подлинного федерализма, причем именно подобная позиция закреплена в новой Конституции Республики Башкортостан. В соответствии с этими принципами мы подписали Федеративный договор, а также Договор Российской Федерации и Республики Башкортостан «О разграничении предметов ведения и взаимном делегировании полномочий между органами государствен-

ной власти Республики Башкортостан». Позиция республики в этих вопросах была и остается принципиальной и неизменной; мы выступаем за подлинное единство России, основанное на демократических принципах федерализма, уважения прав личности народов.

Также абсолютно несостоятельны измышления С. М. Шахрая о наличии в Башкортостане межнациональных конфликтов, инициируемых руководством республики. Напротив, в республике, несмотря на сложную ситуацию, настойчиво осуществляются общественные преобразования, сохранены научно-производственный потенциал. Экономические реформы реализуются с учетом социальных последствий, не допущен развал народного хозяйства, социальная инфраструктура. Принимаются меры по удовлетворению культурно-духовных потребностей народов, развитию национальных культур, организуется изучение родных языков, создаются социальные, национальные гимназии и школы, проводятся праздники и юбилейные мероприятия культуры различных народов, оказываются содействие в сохранении памятников их истории, религии и культуры. Важнейшим достижением нашей политики мы считаем именно сохранение в республике межнационального и межконфессионального согласия и сотрудничества, и будем делать и дальше все возможное для удовлетворения национальных запросов наших граждан. Что касается конкретного утверждения С. М. Шахрая о снятии в республике с должности «последнего главы администрации — татарина», то оно показывает только полное незнание им реальных фактов и положения дел в республике и стремление опираться на слухи и домыслы, что характеризует методы и способы его работы, его профессиональный уровень как вице-премьера России, а также граничит в разни-

сацией межнациональной вражды.

Вызывает по меньшей мере удивление и заявление С. М. Шахрая о пособничестве в республике политизации ислама и стремлении к противопоставлению граждан по религиозному признаку. Совещание официально зарегистрированного Минюстом Российской Федерации общественно-политического движения «Союз мусульман России» было проведено в республике без участия его руководства и представителей мусульманского духовенства. Однако мы полагаем, что это мероприятие не противоречит конституции России и Башкортостана и действующему законодательству, соответствует демократическим правам граждан России и объединение и выражение своих интересов. Априорное же, без знакомства с документами и материалами данного совещания, его обвинение демонстрирует не только неосведомленность С. М. Шахрая о политических процессах в России, но и по-казывает всем народам России его пренебрежительное и враждебное отношение к национальным, религиозным движениям, — демократическим правам граждан и их объединений.

Его рассуждения типа «я благодарен сепаратистам», «они хотят теперь разделить Россию — на христиан и мусульман» — это не рассуждения государственного деятеля высокого ранга, а примитивная демагогия.

Наконец, о самом оскорбительном для всей Республики Башкортостан, для ее народа заявлении С. М. Шахрая о формировании и финансировании в республике формирований Д. Лудая. При этом он никаких фактов не привел и привести не может. Истина же состоит в том, что Республика Башкортостан, последовательно выступая за политическое урегулирование конфликта в Чеченской республике, уже понесла тяжелые, неисполнимые утраты от него. 47 наших граждан погибло в составе федеральных войск в Чечне. Указом Прези-

дента республики принимаются меры по содействию их семьям, возвращающимся в республику участникам военных действий. И кощунственная ложь С. М. Шахрая — оскорбление памяти павших, чувств их близких, всех граждан Башкортостана.

Считаем, что подобные заявления — это отчаянная попытка потерпевшего полное политическое банкротство С. М. Шахрая привлечь к себе внимание общественности накануне выборов, представить себя в роли миротворца и единственного защитника целостности России, не гнушающейся при этом действиями, наносящих ей тяжелый ущерб. Это — и естественный итог его политической деятельности, приведшей к возникновению в Российской Федерации «горячих точек» и зон вооруженных конфликтов, направленной на дестабилизацию ситуации в регионах страны в угоду своим личным амбициям.

Стремительно теряющий последние остатки политического авторитета на фоне деятельности истинных строителей новой России, реально укрепляющих ее единство, С. М. Шахрай судорожно вытаскивает «врагов России», слухаясь до лжи и клеветы.

Республика Башкортостан всегда поддерживала действия руководства России по осуществлению общественных преобразований, сохранению и развитию общенациональной Российской Федерации. Мы всегда были и будем сторонниками политического решения сложных вопросов, и никогда не оказывали и не будем оказывать поддержки какому-либо незаконным вооруженным формированиям.

Учитывая тяжесть и общественную опасность предъявленных официальных лиц — членом правительства России С. М. Шахраем — обвинений в создании и организации незаконных бандформирований, я как Президент Республики Башкортостан и депутат Совета Федерации вынужден обратиться к правительству Российской Федерации с просьбой официально дезавуировать высказывания С. М. Шахрая, а также обратиться к судебным органам для защиты своей чести и достоинства от его клеветнических измышлений.

### ПРИГЛАШАЕМ НА РАБОТУ

Хайбуллинскому филиалу государственной страховой фирмы «Росгосстрах-Башкирия» требуются страховые агенты в с. Акъяр.

### Фирма „Юша“ предлагает

Холодильник «Юрюзань» (2-х камерный) — 1.500.000  
Холодильник «Полос» — 1.200.000  
Мягкая мебель «Грезы» — 1.885.000  
Диван — 1.120.000  
Пылесос «Ракета» — 180.000  
Мотоцикл «Иж-Планета-5» — 3.800.000  
Боковой прицеп — 1.500.000  
Эл. рубанок — 400.000  
Велосипед «Урал» — 390.000 рублей.  
Ожидается поступление стенок.

п. Бурибай,

### М Е Н Я Ю

трактор «МТЗ-80» («Беларусь») или «Т-100» на «Жигули».

Обращаться: п. Бурибай, ул. Гафури, 20.

жилье с приусадебным хозяйством, центральным отоплением, садом-огородом в п. Бурибай на дем в с. Акъяр. Возможны другие варианты.

Обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Подгорная, 16 в любое время.

### Маленькие хитрости

◆ Еще весной хотел вырыть на участке колодец, но добрые люди посоветовали сделать это осенью. Почему?

Правильно посоветовали. Ранней осенью уровень стояния грунтовых вод наиболее низкий, поэтому вода из колодца никогда не уходит.


**ВТОРНИК,  
29 АВГУСТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
14.20 — Иванов, Петров, Сидоров.  
15.00 — Новости.  
15.20 — Семь дней спорта.  
16.00 — Посмотри, послушай.  
16.20 — За Жар-птицей.  
16.40 — Марафон-15.  
17.00 — Очень короткие новости.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — Фильм-концерт.  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.10 — Час пик.  
19.35 — «Угадай мелодию».  
20.00 — Тема.  
21.00 — Время.  
21.55 — Из первых рук.  
22.05 — Алексей Баталов в фильме «Дело Румянцева».  
23.55 — Версия.  
00.10 — Хит-парад «Останкино».  
00.55 — Новости.

**«Дубль-4»**

с 10.20 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — Студия «Рост»  
16.45 — Месяцеслов.  
17.00 — Вести.  
17.20 — Музыкальная программа.  
17.55 — «Россия. Объявление в любви». Премьера художественно-публицистического фильма.  
18.30 — Муниципальная телеконпания «Уфа-ТВ» представляет...  
19.20 — Мультфильм.  
19.30 — Г. Арсланов, «Замандаш».  
20.00 — Вести.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.40 — Концерт для делегатов и гостей Курлтай, 2-е отделение.  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — На соискание премии им. С. Юлаева, Риф Габитов (на баш. яз.).  
с 22.50 — 23.40 — перерыв.  
23.45 — «Р. В. Фасбиндер. Кино — больше, чем жизнь».  
24.00 — Вести.  
00.25 — Подробности.  
00.40 — «Берлин, Александрплац», Худ. фильм (ФРГ). 1-я серия.  
02.10 — Экран крими-

нальных сообщений.

**СРЕДА,  
30 АВГУСТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
6.00 — Телеутро.  
9.00 — Новости.  
9.20 — «Тропиканка».  
11.35 — Телеигра.  
12.00 — Новости.  
12.20 — «Мир».  
13.00 — «Большая перемена». 2-я серия.  
14.20 — Иванов, Петров, Сидоров.  
14.05 — Мультсериал.  
15.00 — Новости.  
15.20 — Семь дней спорта.  
16.20 — Отчего и почему?  
16.00 — Домисолька.  
16.50 — Фан-клуб.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.00 — Шпаргалка.  
17.30 — «Храбрый зайчонок». Телеспектакль. (на баш. яз.).  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.10 — Час пик.  
19.35 — Телеигра.  
20.00 — Суперфутбол. Матчи Лиги чемпионов.  
20.45 — «Спокойной ночи, малыши».  
21.00 — Время.  
21.55 — Клаудия Кардинале в фильме «Либера, любовь моя». (Италия).  
23.35 — Версия.  
00.15 — Без паузы.  
00.40 — Новости.

**«Дубль-4»**

8.55 — Требуется.  
9.00 — Ключевой момент.  
9.10 — Новая линия.  
9.25 — Клип-антракт.  
9.30 — «Санта-Барбара».  
10.35 — Телегазета.  
10.20 — Музыкальный экспромт.  
10.40 — Крестьянский вопрос.  
11.00 — Вести.  
11.20 — «Милицейская хроника».  
с 11.30 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — Чья сторона?  
17.00 — Вести.  
17.20 — Док. фильм.  
17.45 — «Клуб губернаторов».  
18.25 — Своя игра.  
19.00 — Вести.  
19.20 — Кинокурьер.  
19.55 — «Нас было трое». Телевизионный спектакль (на баш. яз.).  
20.30 — «Молодежная среда», «Эхо».  
21.00 — Тимур Галиев (на баш. яз.).  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — «Праздник на берегу любви». Видеофильм об участии на фестивале во Франции балетной труппы Государственного театра опе-

ры и балета РБ.

с 23.10 — 23.35 — перерыв.  
00.25 — Подробности.  
24.00 — Вести.  
00.35 — Автомиг.  
00.40 — «Берлин, Александрплац». Худож. фильм (ФРГ) 2-я серия.

**ЧЕТВЕРГ,  
31 АВГУСТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
6.00 — Телеутро.  
9.00 — Новости.  
9.20 — «Тропиканка».  
10.10 — «На балу у Золушки».  
11.35 — Телеигра.  
12.00 — Новости.  
12.20 — «Мир».  
13.00 — «Большая перемена». 3-я серия.  
14.05 — Мультсериал.  
14.20 — Иванов, Петров, Сидоров.  
15.00 — Новости.  
15.20 — Семь дней спорта.  
16.00 — Мультитроллия  
16.20 — Конкурс «Юные дарования».  
16.40 — Компьютер-холд.  
17.00 — Очень короткие новости.  
17.05 — «Элен и ребята».  
17.30 — «До шестнадцати и старше».  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка»  
19.10 — Час пик.  
19.35 — В мире джаза  
20.00 — «Серебряный шар», А. Годунов.  
21.00 — Время.  
21.55 — Москва — Кремль.  
22.15 — Исторический боевик. «Колонна». (Румыния).  
22.55 — Новости.  
00.35 — Версия.

**«Дубль-4»**

8.00 — Вести.  
8.55 — Требуется.  
9.00 — «Когда закрывается рынок».  
9.20 — Мультсериал.  
9.45 — «Санта-Барбара».  
10.35 — Телегазета.  
10.40 — Крестьянский вопрос.  
11.00 — Вести.  
11.20 — «Милицейская хроника».  
11.30 — Ключевой момент.  
11.40 — Новая линия.  
с 11.55 — 15.00 — перерыв.  
15.05 — Футбол.  
«Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва) 1-й тайм.  
16.05 — Футбол.  
«Спартак» (Москва) — «Динамо» (Москва) 2-й тайм.  
17.00 — Вести.  
17.30 — Мультсериал.  
17.50 — Клип-антракт.  
А. Буйнов.  
17.55 — Телемарафон «Шаги победы». «Сталинградский рекем».  
18.45 — «Бизмен-весы»  
19.25 — «Как защи-

тить права потребителя».  
19.50 — Никто не забыт  
20.00 — Вести.  
20.20 — Торговый ряд.  
20.40 — «Завтра в школу». (на баш. яз.).  
21.10 — «Магрифат». Выступление министра народного образования РБ Ф. Г. Хисаметдиновой (на баш. яз.).  
21.30 — «Башкортостан» (на баш. и русск. яз.).  
22.00 — «Вижу себя в глазах твоих...» Концерт (на баш. яз.).  
с 23.05 — 23.55 — перерыв.  
24.00 — Вести.  
00.25 — Подробности.  
00.35 — Автомиг.  
00.40 — Двойной портрет.  
01.30 — Экран криминальных сообщений.

**ПЯТНИЦА,  
1 СЕНТЯБРЯ**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
6.00 — Телеутро.  
9.00 — Новости.  
9.20 — «Тропиканка»  
11.35 — Телеигра.  
12.00 — Новости.  
12.20 — «Мир».  
13.00 — «Большая перемена». Телесериал 4-я серия.  
14.10 — Экслибрис.  
14.20 — Иванов, Петров, Сидоров.  
15.00 — Новости.  
15.20 — Семь дней спорта.  
16.00 — «Виват, школяры».  
16.10 — «Белый клык».  
16.35 — Новая реальность.  
17.00 — Мультфильм.  
18.00 — Новости.  
18.20 — «Тропиканка».  
19.10 — Дикое поле.  
19.25 — Человек и закон.  
19.55 — Поле чудес.  
21.20 — Время.  
21.55 — «Гиганты Второй мировой». Телесериал 1-я серия (США)  
22.55 — Версия.  
23.15 — Взгляд.  
00.10 — Музобоз.  
00.55 — Новости.

**«Дубль-4»**

8.55 — Требуется...  
8.00 — Вести.  
9.00 — Док. фильм.  
9.20 — «Спешите видеть». «Соловей» (Канада).  
9.45 — «Санта-Барбара»  
10.35 — Телегазета  
10.40 — Крестьянский вопрос.  
11.00 — Вести.  
11.20 — «Милицейская хроника».  
11.30 — Торговый дом «Ле Монти».  
11.45 — Новая линия.  
12.00 — Совершенно секретно.  
с 12.50 — 16.00 — перерыв.  
16.05 — Там-там — новости.  
16.20 — Праздник каждый день.  
16.30 — Продленка.

**Антипин Иван Матвеевич**


Ушел из жизни замечательный человек, талантливый педагог Антипин Иван Матвеевич. Перестало биться большое сердце любимого учителя многих бурибаевцев, его учеников.

Антипин И. М. родился 1 июля 1929 г. в с. Ивановка Хайбуллинского района в крестьянской семье. В 1930 г. семья переезжает жить в п. Бурибай. Родители Ивана Матвеевича были неграмотными. Кроме него в семье были 3 дочери. Родители, сами не имея образования, все силы отдавали детям, старались выучить их, сделать образованными. В 1949 г. Иван Матвеевич поступил учиться в Орский учительский институт на естественно-географический факультет. В 1951 г. успешно закончив его, уехал по направлению работать в с. Ольга-Полька Оренбургской области.

В 1952 г. его призвали в ряды Советской Армии, а в 1954 г. Иван Матвеевич приезжает после службы в п. Бурибай и устраивается работать учителем географии и биологии в

Бурибаевской средней школе. Всю свою жизнь он прожил в п. Бурибай и проработал в одной школе — Бурибаевской средней № 1, и его трудовая деятельность записана в сердцах многих его учеников-выпускников этой школы, которые никогда не забудут его доброй лукавой улыбки и легкости, с которой он мог всегда преподнести самый трудный материал.

Образ Ивана Матвеевича Антипина навсегда останется в наших сердцах.

Группа товарищей.

Сотрудники Татыр-Узякского ясли-сада «Чебурашка» выражают глубокое соболезнование заведующей Бурибаевской ясли-сада № 2 Нестеренко Н. А. и всем родным и близким глубокое и искреннее соболезнование в связи с трагической смертью сына

**КОНСТАНТИНА**

Коллектив профсоюзный комитет Госналогинспекции выражают глубокое соболезнование секретарю-машинистке Ишкильдиной А. Х. по поводу кончины матери

**НУРАЕВОЙ Шамсиура Бадамшовой**

Коллектив Матраевской участковой больницы выражает искреннее соболезнование медсестре Файзуллиной Фанузе по поводу трагической смерти мужа

**ИШТУГАНА**

и разделяет горечь невозможной утраты.

Администрация и профсоюзный комитет Акъярской центральной районной больницы выражают глубокое соболезнование врачу Абдуллину Ф. Х. и медсестре Ильяковой З. по поводу скоростной смерти брата и зятя

**АБДУЛЛИНА Дана Хамзевича**

Президиум и коллектив Хайбуллинского райкома профсоюза работников АПК выражают глубокое соболезнование председателю профкома КСП им. Салавата Ишемгулову М. А. по поводу безвременной кончины сына

**ГАЯЗА**

и разделяют горечь невозможной утраты.

Коллектив Бурибаевской средней школы №1 выражает глубокое соболезнование пенсионеру учителю Антипину Валентине Васильевне по поводу безвременной кончины мужа

**АНТИПИНА Ивана Матвеевича**

Хайбуллинский лесхоз выражает глубокое соболезнование семье и близким в связи с кончиной бывшего работника лесхоза

**ИСЯНТАЕВА Мухаметгалей Нургалиевича**

Выражаем глубокое соболезнование медсестре Чуриловой Л. А. по поводу кончины отца

**ЧУРИЛОВА А. А.**

и разделяем горечь утраты.

Коллектив Целинной участковой больницы.

Коллектив Самарской средней школы выражает глубокое соболезнование учащимся Исянтаевым Ильшату и Галиму, учителям Асаиновым по поводу безвременной смерти их

**ОТЦА, БРАТА и ДЕВЕРЯ**

Редакция не всегда разделяет точку зрения авторов публикаций. Автор несет ответственность за достоверность и точность представленных материалов.

РЕДАКТОР  
А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Подписано в печать в 18.00.  
Индекс 50733.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Целинников, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.